

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Сулеймановой Дильбар Данисовны на тему
«Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и
баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Тема диссертационной работы Д.Д. Сулеймановой представляется актуальной сегодня и в перспективе – ввиду необходимости теоретического изучения истории систем фонем башкирского, татарского языков в сравнительно-сопоставительном, типологическом планах с использованием материала языков других семей, электронных баз лингвистических данных; малочисленностью сравнительно-сопоставительных исследований на фонетическом и фонологическом уровнях языка; усилением внимания к типологическим исследованиям в современном языкознании.

Сравнительно-сопоставительное исследование систем фонем тюркских и баскского языков в синхронии и диахронии проведено впервые, что обосновывает пункты новизны, выносимые автором на защиту. Выдвинутые автором положения разработаны с опорой на авторитетные источники по исторической фонетике, фонологии каждой из языков, с использованием праязыковых реконструкции и корректным использованием комплексного подхода, включающего совокупность методов описательного, сравнительно-исторического, сопоставительного и типологического методов.

Содержание работы показывает, что Д.Д. Сулеймановой обследована история, теоретическая и методологическая базы темы исследования; детально проанализированы вокалические, консонантные системы, подсистемы, группы фонем и отдельные фонемы сопоставляемых языков в их историческом развитии; обобщены сходства и отличия в инвентаре фонем, фонологических оппозициях, фонотактике, фонетических изменениях, тенденциях данных изменений, особенностях функционирования фонем в аффиксах, что соответствует намеченной автором цели и задачам.

Материал из башкирского, татарского и баскского языков, приведенный в латинской транслитерации, может найти практическое применение в сопоставительно-типологических исследованиях. Результаты проведенного самостоятельного исследования апробированы в выступлениях на научных конференциях, а также нашли отражение в отечественных и зарубежных публикациях.

Структура работы последовательна и логична: работа построена на следовании от общего к частному и далее – на обязательном обобщении и систематизации конкретных выводов, полученных в ходе анализа отдельно взятых фонем в составе систем вокализма, консонантизма.

В качестве замечания отмечаем, что следовало бы более четко обозначить объект исследования. В работе объектом представлены фонемы (а это объект исследования фонологии), а не звуки, слоги, что нам хотелось бы увидеть.

Представленный автореферат дает возможность в целом положительно оценить диссертацию Д.Д. Сулеймановой на тему «Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ». Содержание работы соответствует заявленной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Автор – Сулейманова Дильбар Данисовна – заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка и литературы
Елабужского института (филиала)
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»



_____ / Салимова Дания Абузаровна

23.01.2017

Почтовый адрес: 423604, Республика Татарстан, г. Елабуга,
ул. Казанская, д. 89.

Контактные телефоны: (855 57) 7-53-50, 7-54-21.

Электронная почта: esri@mail.ru, daniya.salimova@mail.ru

